Adatbéazisok vizsga

2004. december 20.

A feladatok kiilonboz6 nehézségiiek, mindegyiknél meg van adva, hogy hdny pontot ér. Osszesen 60 pontot lehet
szerezni, a ketteshez/az aldirdshoz 20 pont kell.

INDOKLAS NELKULI MEGOLDASERT NEM JAR PONT!

J6 munkat!

1. (10 pont) Ebben a feladatban az E/K modellel kapcsolatos fogalmakrol van szo.

a) Milyen lehet egy (két vagy t6bbagu) kapcsolat tipusa?
b)
c) Mi a gyenge egyedhalmaz?
d)

e) Hogyan kezeljiik az alosztalyokat, mik lesznek az attribatumai?

Mit jelentenek ezek a tipusok?

Mi lesz a gyenge egyedhalmaz kulcsa?

Megoldas:

a) Mindegyik résztvevd egyedhalmaz szempontjabdl lehet egy” vagy ,tobb”. (2p)

b) Ha az egyik egyedhalmaz szempontjabdl ,egy”, az azt jelenti, hogy akdrhogy véalasztunk ki egy-egy
egyedat a kapcsolatban résztvevs tobbi egyedhalmazbdl, ebbdl az egyedhalmazbdl legfeljebb egy egyed
tartozhat hozzdjuk. Ha minden irdnybdl tobb, akkor semmilyen megkétés nincs. (2p)

c) Egy egyedhalmaz gyenge, ha attribitumai nem azonositjik az egyedeit. (Az attributumainak halmaza
nem szuperkulcs.) (2p)

d) Egy gyenge egyedhalmazt valamelyik kapcsolata alapjan lehet azonisitani. Kulcsa az attibutumainak
egy részhalmaza és az azonosité kapcsololat masik oldalan levé egyedhalmaz kulcsa egyiitt lesz. (2p)

e) Az alosztilyokat egy specidlis ,jisa” kapcsolattal kapcsoljuk a f6 osztdlyhoz, attribitumai a fGosztaly
Osszes attriblituma és sajat attributumai lesznek. (2p)

2. (8 pont) Tekintsiik a kovetkezd relacios sémakat: R(A, B), S(A, B,C), T(A,B,C). Az alabbi harom
relacios algebrai kifejezés koziil melyek fejezik ki ugyanazt a relaciot?
a) 7TA70(013<5(R) X (S - T))
b) ma,c(R X (0B<5(S) —oB<5(T)))
¢) ma,c(ma(R) x (0p<s(S) = T))
Megoldas: Az a) és b) ugyanazt fejezi ki,(1p) a c) nem. (1p) op<5(R) X (S —T) =R x (6B<5(S) —
oB<5(T)), hiszen mindkett6ben azok a sorparok vannak, ahol B < 5, R-ben és S-ben van megfelel6 sor,

de T-ben nincs. (3p) A c)-ben az illesztésnél olyan sorok is bekeriilnek S — T-bél, ahol A, B par nem
szerepel R-ben, csak A kiilon. (3p)

3. (8 pont) Az alabbi legalis {itemezés négy tranzakcié zarjait tartalmazza az RLOCK /WLOCK modellben.
Rajzoljuk fel a sorositasi grafot! Sorosithatéd-e az iitemezés? Ha igen, milyen soros iitemezések ekvivalensek
az eredeti litemezéssel?



@) WLOCK D
2) RLOCK A
(3) WLOCK C
(@) |[ ONLOCK C
(5) RLOCK C
(6) WILOCK B
(7) || ONLOCK B
(8) RLOCK B
(9) || UNLOCK A
(10) UNLOCK D
(11) WLOCK A
(12) RLOCK C
(13) WLOCK D
(19) UNLOCK B
(15) UNLOCK C
(16) RLOCK B
(an UNLOCK A
(18) WLOCK A
(19) UNLOCK B
(20) WLOCK B
(21) UNLOCK B
(22) UNLOCK D
(23) UNLOCK C
(29) UNLOCK A

Megoldas:

(5p, élenkét 1p)

Mivel a graf DAG, ezért sorosithaté az iitemezés.(1 p) Ekvivalens litemezés minden topolégikus rendezés:
Tl; T27 T3) T4 és T17 T37 TZ; T4 (]‘_1p)

. (10 pont) Az R(A, B,C, D, E) séméan meg lehet-e adni egy fiiggéshalmazt tgy, hogy pontosan az A, B és
CD attributumhalmazok alkossanak kulcsot? (Figyelem! A mi definicionk szerint a kulcs egy minimdlis
szuperkulcs.)

Megoldas: F = {A - R, B - R, CD — R}.(2p) Egyrészt nyilvan minden kulcs, aminek annak kell
lennie. (2p) Masrészt nem lehet mas kulcs. Vilagos, hogy nem kulcs C,D,E,CE, DE, hiszen a lezértjuk
onmaga. (2p) A tobbi két, ill. az 3sszes legalabb hdaromelemiiben nem lehet benne sem A, sem B, hiszen
ekkor nem lennének minimélisak, (2p) és nem lehet részhalmaza CD sem (2p). Ezért csak CE és DE
Jjonne széba, de azok nem jok. (2p)

. (12 pont) Tekintsiik az alabbi adatbéazissémat:

Diak (NEPTUN, Név, Sziiletési datum),

Vizsga(Targykoéd, NEPTUN, datum, jegy)

A relacidk jelentése értelemszert, az aldhizasok jelolik a kulcsokat.

Fejezd ki sorkalkulussal azon didkok nevét és NEPTUN kddjat, akik masodikra mentek a4t a VIMA3232
kodu targybol. (Tegyiik fel, hogy sikeres vizsgat nem javit és ront senki.)

Megoldas:

{d® | Ju(Disk(u) A d[1] = u[2] Ad[2] = u[1]) A
Ju(Vizsga(v) A v[l] = "VIMA3232’ A v[4] > 1 Av[2] =d[2]) A
Jz(vizsga(z) A z[1] = "VIMA3232' A z[4] = 1 A z[2] = d[2] A
—-Jy(Vizsga(y) Ay[1] = 'VIMA3232’' A z[4] = 1 Ay[2] = d[2] Ay[3] # z[3]))}

(Zarojel rossz helyen -2p, hidnyzo feltétel -2p, hidnyzé valtozé -3p)

. (12 pont) Bizonyitsd be a kovetkezs tételt:

Az (R, F) séma BCNF-ben van pontosan akkor, ha tetszéleges A € R-re és X C R kulcsra igaz, hogy nincs
olyan Y CR, amire X - Y € FH; YV » X; VY 5 AeFt és A¢Y.

Megoldas: Ha nincs BCNF-ben a séma, akkor van egy Y — A fiiggés, ahol Y nem szuperkulcs és A ¢ Y.
(3p) Ekkor, tetszéleges X kulccsal: X - Y)Y A XY — A, de A €Y, ami épp egy kulcstél valé tranzitiv



fiiggés. (3p)
Miésrészt, ha van tranzitiv fiiggés kulcstol, azaz X olyan kulcs, amivel X - Y)Y A X, Y - A, de A¢Y,

(3p) akkor Y — A egy olyan fiiggés, ami sérti a BCNF tulajdonsigot, mert Y nem lehet szuperkulcs, ha
Y £ X. (3p)



